2023初中生物八上期中练习题（5.1.1-5.2.3）
一、单项选择题
1．火箭升空的运动与（　　）的运动特点有相似之处。
A．老鼠	B．燕子	C．乌贼	D．鲫鱼
2．《中国诗词大会》自2016年播出以来，让诗词之美走进了千家万户，诗词是中华民族的传统文化，很多都与生物学有关。下列诗词中的动物与其运动方式对应不当的是（　　）
A．西塞山前白鹭飞，桃花流水厥鱼肥——飞行、游泳	
B．三日雨不止，蚯蚓上我堂——行走	
C．稻花香里说丰年，听取蛙声一片一一跳跃	
D．海阔凭鱼跃，天高任鸟飞一一游泳、飞行
3．俯卧撑是简单易行却十分有效的力量训练手段（如图）。下列叙述错误的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．由甲到乙，动力来自骨	
B．从乙到甲，需多块肌肉参与	
C．该运动需多个关节参与	
D．肌肉收缩需要消耗能量
4．“蜂飞蝶舞”、“鹰击长空”等词语生动形象的刻画了动物的飞行场景。从生物学的角度看动物飞行的意义，以下叙述不正确的是（　　）
A．可以跨越空间，扩大生存范围	
B．可利于觅食、避敌和繁育后代	
C．可选择栖息地，这也是对环境的适应	
D．可使动物进化出翼实现飞行
5．下列动物的运动方式与其运动器官的对应关系，错误的是（　　）
A．蜘蛛——爬行——足	B．家鸽——飞行——翼	
C．鳄鱼——游泳——鳍	D．大象——行走——四肢
6． 下列各项中，属于动物行为的有（　　）
①竖起耳朵  ②改变体色  ③奔跑  ④发出声音  ⑤飞行  ⑥静止不动  ⑦注目凝视  ⑧血液在动物体内运输
A．③⑤⑥⑧	B．①②③⑦	C．①②③④⑤⑧	D．①②③④⑤⑥⑦
7．下列动物行为中，属于先天性行为的是（　　）
A．老马识途、飞鸽传书	B．大雁南飞、公鸡报晓	
C．蚂蚁搬家、鹦鹉学舌	D．望梅止渴、画饼充饥
8．“鸟类的黑手党”——杜鹃，将自己的卵产到别的小鸟巢中，小鸟辛勤地为杜鹃孵卵并精心喂食杜鹃的雏鸟。下列对“小鸟”该种行为的解释中，正确的是（　　）
①是先天性行为；
②是学习行为；
③是由遗传因素决定的；
④是由环境因素决定的。
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
9．如图所示，某同学投篮手臂伸直时，肱二头肌和肱三头肌的状态分别是（　　）
[image: ]
A．收缩    舒张	B．舒张       收缩	
C．收缩     收缩	D．舒张    舒张
10．古诗词中有很多关于动物行为的描述，其中属于繁殖行为的是（　　）
A．几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥	
B．小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头	
C．作蜜不忙采花忙，蜜成犹带百花香	
D．竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知
11．两只雄性织布鸟在繁殖季节为争夺筑巢的树枝，发生激烈打斗行为，该行为属于（　　）
A．社群行为	B．节律行为	C．防御行为	D．攻击行为
12．关于社会行为的叙述，哪一项是错误的（　　）
A．该行为有利于种族的生存和繁衍	
B．群体内的成员间有明确分工	
C．所有高等动物都有社会行为	
D．群体内有传递信息的“语言”
13．对如表中探究“动物的绕道取食”实验结果分析不正确的是（　　）
	动物种类
	甲
	乙
	丙

	完成取食前的会试次数
	51
	28
	4


A．动物的绕道取食是一种学习行为	
B．最高等的动物是甲	
C．丙的学习能力最强	
D．动物越高等，“尝试与错误”的次数越少
14．下列动物中，属于无脊椎动物的一组是（　　）
A．水螅、鱿鱼	B．蛔虫、青蛙	C．蚯蚓、家鸽	D．鲤鱼、河蚌
15．下列有关动物基本特征的叙述，错误的是（　　）
A．海蜇身体辐射对称，有口无肛门	
B．蝗虫是完全变态发育	
C．丹顶鹤前肢变成翼	
D．山羊胎生哺乳
16．下列关于水螅形态结构特征的叙述中，正确的是（　　）
A．身体由三层细胞构成	B．身体背服扁平	
C．有口有肛门	D．体表有刺细胞
17．下列动物中，身体呈两侧对称的是（　　）
A．海葵	B．水螅	C．涡虫	D．珊瑚虫
18．在做饲养和观察蚯蚓实验时，下列说法错误的是（　　）
A．用手触摸蚯蚓体壁感觉体表有黏液	
B．实验时要保持蚯蚓体表湿润	
C．蚯蚓在玻璃板上的运动比在糙纸上的运动快	
D．做完实验后要把蚯蚓放回大自然中
19．软体动物目前已命名的有10万种以上．关于软体动物，下列说法错误的是（　　）
A．河蚌、田螺是软体动物	
B．身体柔软，大多外有贝壳保护	
C．软体动物所有部分都柔软	
D．大多生活离不开水，也有生活在陆地上的
20．阳澄湖的大闸蟹，翩翩飞舞的蝴蝶，都属于节肢动物，理由是（　　）
A．能迅速避开敌害	
B．都有三对足、两对翅	
C．都用气管进行呼吸	
D．体表有外骨骼，身体和附肢分节
21．青蛙的幼体生活在水中，用鳃呼吸；成体则水陆两栖生活，用肺呼吸，皮肤有辅助呼吸的作用。据此判断，青蛙属于（　　）
A．鱼类	B．鸟类	C．两栖类	D．哺乳类
22．某同学为了“探究蝗虫进行呼吸的部位”，取两只蝗虫（A、B），将蝗虫A的头部浸在水中，胸腹部暴露在空气中，将蝗虫B的胸腹部浸在水中，头部暴露在空气中。一段时间后，发现蝗虫B死亡，而蝗虫A存活。这个实验说明了（　　）
A．蝗虫没有呼吸器官	
B．蝗虫的头部不透水	
C．蝗虫进行呼吸的部位位于胸腹部	
D．蝗虫依靠气管进行呼吸
23．“身体分为头胸腹，两对翅膀三对足，头上两根感觉须，里面是肉外是骨”这句顺口溜所描述的是下列哪类生物的主要特征（　　）
A．昆虫	B．环节动物	C．腔肠动物	D．节肢动物
24．下列哪项不是昆虫对人类生产生活的影响（　　）
A．中医用蝉蜕入药	
B．利用蜜蜂、蝴蝶等为农作物传粉	
C．采桑养蚕生产蚕丝	
D．虾蟹供人们食用
25．动物界中种类最多、数量最大、分布最广的动物类群是（　　）
A．腔肠动物	B．环节动物	C．节肢动物	D．软体动物
26．从鱼鳃流出的水和从鱼口流进的水相比，水中溶解的气体成分发生的变化是（　　）
A．氧气增多，二氧化碳减少	
B．氧气减少，二氧化碳增多	
C．氧气和二氧化碳都增多	
D．氧气和二氧化碳都减少
27．下列关于两栖动物和鸟类共同点的叙述，正确的是（　　）
A．发育过程都经过变态发育	
B．都属于恒温动物	
C．都是体外受精	
D．都属于脊椎动物
28．鱼类养殖，我国有优良的淡水鱼品种，闻名的“四大家鱼”就是其中之一，它们是（　　）
A．草鱼、鲤鱼、鲫鱼、青鱼	
B．青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼	
C．鳙鱼、鲫鱼、带鱼、草鱼	
D．鲤鱼、青鱼、带鱼、鲢鱼
29．对人类而言，哺乳动物的用途很多，下列哪项不属于哺乳动物的用途（　　）
A．为盲人朋友提供帮助	
B．用于边防巡逻	
C．用于对被困人员的搜救	
D．向几百公里外传送军事情报
30．动物保护者在偷猎者的营地里发现了如图所示的动物头骨。被捕杀的动物最可能是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．牦牛	B．野狼	C．野驴	D．羚羊
31．下列关于动物结构特点与功能的叙述，错误的是（　　）
A．蝉体表有外骨骼，可防止体内水分蒸发	
B．河蚌具有坚硬的贝壳，能保护内部柔软的身体	
C．鱼的鳃丝中密布毛细血管，适于鱼在水中呼吸	
D．兔具有发达的犬齿，与其食性相适应
32．体温恒定增强了动物对环境的适应能力，扩大了分布范围。下列各组动物中，均属于恒温动物的是（　　）
A．牦牛 鲤鱼	B．羚羊 家燕	C．大鲸 鳄鱼	D．家鸽 蜥蜴
33．下列关于动物和人类关系的说法中，不正确的是（　　）
A．动物可提供肉、蛋、奶等食品	
B．人类部分衣物的原料来自动物	
C．所有贵重的药材都来自动物	
D．有些动物可供人们观赏和娱乐
二、综合题
34．请据图回答下列问题：
[image: ]
（1）图A所示的动物能够在空中 　     　。
（2）图B所示的动物的主要运动方式是 　     　。
（3）图C所示的动物腹部生有许多 　     　，可以划水，帮助其在水中运动。
（4）从图中可以看出，生活在不同环境中的动物，其运动方式也不同，这表现出生物对生活环境的 　     　。
35．如图是小明同学用两片长方形的木板[3、5]、两条松紧带[2、4]和一颗螺丝[1]制作的肌肉牵拉骨运动的模型，请据图回答：
​[image: ]
（1）图1中[1、3、5]合起来代表是 　     　，虚线箭头表示[4]的收缩状态，此时[2]应该处于 　     　状态。
（2）图1中2、4两条松紧带的两端都是分别连在3、5两块木板上，这表示骨骼肌两端的 　     　绕过关节附着在不同的骨上。从这个模型可以看出，人的运动，要靠骨骼肌牵拉骨，绕 　     　（填名称）转动完成。
（3）在运动中，图2所示结构起到了 　     　的作用。它在运动中既牢固又灵活，与牢固性有关的结构是图中的 　      　及其周围的韧带。
36．如图是几种动物的行为。请根据图示回答下列问题：
[image: ]​
（1）小鸟喂鱼的行为属于先天性行为，是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定，也称为 　      　行为，是通过遗传、　       　进化而来的。
（2）大山雀偷喝牛奶的行为是在 　     　因素的基础上，通过环境因素的作用，由 　       　和学习而获得的行为。
（3）有人统计蚯蚓成功走出迷宫需要经过200多次尝试，而黑猩猩通过观察就可以学会利用树枝钓取白蚁，这说明动物越高等，学习能力越 　   　。
（4）最简单的学习行为是一种 　      　。
37．某兴趣小组开展“训练小白鼠走迷宫获取食物”的探究实验：选取三只一天未进食的小白鼠（A、B、C）分别走同一个迷宫（如图1），在相同环境条件下，测得如下数据。请分析：[image: ]
	小白鼠
	小白鼠找到食物的时间

	
	第一次
	第二次
	第三次

	A
	5分55秒
	4分34秒
	2分9秒

	B
	4分27秒
	3分13秒
	1分40秒

	C
	7分51秒
	5分34秒
	2分25秒


（1）从行为获得途径上看，小白鼠通过训练走迷宫获取食物的行为，属于 　     　行为。
（2）三只小白鼠找到食物的时间 　     　（选填“相同”或“不同”），说明此类行为的获得是建立在 　     　因素的基础上的。
（3）该小组的同学将小白鼠A、C的实验数据绘制成曲线图（如图2）
根据图曲线，发现三只小白鼠获取食物的三次时间有共同规律，即 　                  　，可见此类行为可以通过训练得到 　     　（选填“强化”或“弱化”）。
（4）分析数据，得出结论是 　                  　。
38．“结构与功能相适应”是生物学的基本观点之一，鱼类是典型的水生动物，具有高度适应水生生活的特征，以鲫鱼为例，思考分析回答下列问题：
（1）鲫鱼身体呈梭形，呼吸器官是 　   　。
（2）鲫鱼的身体表面被有 　     　，具有保护作用。
（3）鲫鱼在游泳时，[①]　   　鳍、[②]　   　鳍和[⑤]　   　鳍都有维持鱼体平衡的作用。
（4）如果我们把鱼比做一条正在行驶的小木船，则舵相当于鱼的[　   　]　     　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
39．如图是生活在水中或潮湿环境中的几种动物，请根据所学知识回答问题：
[image: ]
（1）A生物身体柔软，背腹 　     　。A、绦虫和血吸虫虽同属于扁形动物，A是自由生活的，但绦虫、血吸虫等大多数扁形动物是 　     　在人和动物体内，靠获取寄主体内的养料生活。
（2）B生物身体表面有半透明的 　      　，能抵抗消化液的侵蚀，与它的寄生生活相适应。
（3）C是蚯蚓，身体呈圆筒形，由许多相似的体节组成，靠 　     　或疣足辅助运动。
（4）D是河蚌，属于软体动物，它的贝壳是由 　      　分泌的物质形成的。
40．如图是鸟的外形、骨骼和呼吸器官示意图，据图回答。
[image: ]
（1）观察图一，鸟的体型是 　      　，可减小飞过程中的空气阻力，其前肢变成 　   　，覆盖 　     　，因此能振翅高飞或平稳滑翔。
（2）观察图二，鸟的骨骼轻、薄、坚固，有的骨（如1）内部中空，可减轻 　     　；胸骨2突出，附着发达的 　     　，能为飞行提供强大的动力。
（3）观察图三，鸟有与[4]　   　相通的[5]　     　，具有辅助呼吸的作用，因此提高了气体交换的效率。
41．自然界中有着各种各样的生物，它们以独特的形态结构和生理功能与其生活环境相适应。
请分析以下资料作答。
资料一：鲸鱼作为体型庞大的海洋生物，它的死亡掉落海底的过程，漫长而复杂，这个过程就是鲸落。鲸落后会有章鱼、鲨鱼等多种生物来吞噬鲸鱼尸体，大量厌氧细菌开始进入鲸骨中，分解鲸骨中丰富的脂类，产生含硫化氢的富硫环境，从而为一些细菌提供能量来源。
资料二：2021年年初，巴基斯坦多省爆发蝗灾，大量的蝗虫吞食禾田，使农作物遭到巨大破坏，蝗灾的肆虐引发严重的经济损失和粮食危机。
资料三：大鲵和鳄鱼都既可以生活在水中，也能在陆地上活动。但是大鲵的产卵过程需要在水中进行，而鳄鱼可以在陆地上产卵。
（1）动物界中往往有一些“名不副实”的动物，资料一提到的生物中真正属于鱼类的是 　     　；鲸鱼的生殖发育特点是 　        　。
（2）鱼类的身体大都呈流线型，这样的结构特点可以让它们在游泳时 　       　。
（3）蝗虫体表有坚韧的 　      　，不仅有保护作用，还能起到防止体内水分蒸发的作用，适于陆地生活。
（4）分析资料三可知，大鲵属于 　     　动物，鳄鱼属于 　     　动物。
（5）为了在控制蝗害的同时减少对环境的污染，我们可以采取 　       　的方法进行防治。
42．兴趣小组利用蚯蚓完成如下实验。如图回答问题。
[image: ]
（1）图1中结构①是蚯蚓的环带，由此可判断②是蚯蚓的 　   　端。
（2）用手指从后向前触摸蚯蚓身体腹面，会有粗糙不平的感觉。用 　      　（填写“放大镜”或“显微镜”）观察，发现了很多小突起，它们与肌肉配合完成 　     　。
（3）在实验中要不断用浸湿的棉球轻擦蚯蚓体表，这样做是为保证蚯蚓能正常 　     　。
（4）兴趣小组探究“光对蚯蚓生活的影响”实验，应选用图2中的 　   　（填写字母）装置。
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